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Sekil 6.16 Problem 6.6
COZUM :
a) Yukun kalkmasi i¢in tamburun doniis yoni dikkate ahndlgmda ‘halat kollarindaki kuvvetier:
S =0 ve SZ—G 70 kg
dir. Halatin tambura sanm agisi:
a=2x+ =31
olur.

Eytelwein bagintisi yazilirsa kaldimlabilecek maksimum yiik :
i Q = enu'a | |

S, G
0=G-e"* = 700-£"%5% = 700-20,36

Q=14252 N
olarak bulunur.

b) N=7 BG yani N= 5,147 kW = 5147 W olduguna gbre motor giiciini veren ifadede yerine ya21hrsa

N=( -8)v 5147_(14255 700) - v
7 0,5
Buradan v hiz: ¢ekilirse;
297 05 _ 189 s

(14255 = 700)
bulunur,

¢} Tamburun g:evrc hizr v, ile yukun kalkma huzi v aymchr Bu nedenle

V= v, =%-n,-D,
yazilabilir. Buradan da tamburun devir sayisi:
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80y, _60-0,189

. = =10,3 d/dak
n-D, =035

bulunur,

Tahvil orami ise:

j=ln = 290 o106
n, 10,3 |

olarak hesaplainr.

PROBLEM 6.7

Sekilde el zinciri ile gahstimnlan bir siirtiinmeli tahrik mekanizmas1 goriilmektedir.,
Tagmacak yiik 1 Q=250kg Kabin agirhg: :K =200 kg
Kars1 agirlik G =160kg Tagiyan halat sayis1 1z =2
Halat sarilma agist r o= 150° Siirtiinme katsayis1  : t,= 0,1
V formunda kama acis1 : 30° Zincir ¢ekme kuvveti : Fi= 200 N
Zincir kasnak ¢api : D,= 300 mm

olduguna gire

Istenenler :

a) Kopmaya karg1 emniyeti /0 alarak kullanulacak halat1 bulunuz.
b) Tahrik kasnagi capmm bulunuz,

¢) Digli tahvil oranimi hesap ediniz. (Verim 0,80 ahnacaktir)

d) Tahrik kabiliyetini kontrol ediniz.
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§-\EI Zinciri

&

aglrllli Sekil 6.17 Problem 6.7
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COzZUM :
a) Elle tahrik sézkonusu olduSundan atalet kuvvetleri son derece kiigiiktiir; ihmal edilirler. Bu durumda

bir halata gelen yiik: :
« _E+0 . 200+250

S =
! z 2

=225 kg

: S‘r 225 kg 10mis* =2250 N
olur. Halat V= JO kat emniyetle gahg;ﬂgmdan kopma yiikii:

Py =v-8;=10-2250=22500 N

dur. Buna en yakm bir degerde olmak iizere DIN 3 058'den Seale tipi minimum kopma kuvveti 33200 N
olan d= &8 mm gapinda halat secilir,

b) Tahrik kasnagi cap;, D>40.d ifadesinde D=40.d esitlik durumu alinirsa, min. ¢ap
D=40-8=320mm “

olur.
c) Digli tahvil (cevrim) orani elle tahrik mekanizmalarmnda:
M
[=—2
M, el " n

dir. Burada M|, tahrik kasna# milindeki ; M, ise zincir kasnagi milindeki momenttir,
Degerleri:

M,=[(K+Q) - G]-5D—=[(2000+2500) 1600]- 9%22—4641%

M,=F,. g =200° 9%@—301%

(K+Q)- G : Tahrik kasnag1 ¢evirme kuvvetidir,
M 464

=l =19,33
M,n 30-08

&

d) Tahrik kabiliyeti.:

..S_I < en“'a
S,

esitsizligi saglaniyorsa iyidir,
0 =150°=2,61 rad

, 0,1 01
¥ sinl5° 0,258

#: -'=0,38

sin

bulunur. Diger taraftan ku'\'fvetlen'hloram :
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(K+0) (2000 + 2500
Si__ 2

- 2 -
R R [
2 2
-_'SL=2,81>€0,38-2,6I
Oz
2,81>2,69

¢ikmaktadar. Esitsizlik saglanamadiindan tahrik Kabiliyeti iyi degidir. Halatla kasnak arasinda kayma var
demektir. S,/ S, nin en fazla 2,69 degerinde (smur hal) olmas: gerekir.

PROBLEM 6.8

Sekilde goriilen kabestan vinci ile P= I 000 daN'luk bir cekme kuvveti saglanacaktir. Halat kafada iki tam
sartm yapmaktadur. Kabestan baghig ile kendir halat arasindaki siirtiinme katsayisi U= 0,30 ; halat cekme
tizs 0,5 m/s ve mekanizma 0,50 olarak verilmistir. :

a) Halatm bogalan tarafina tatbiki gereken K kuvvetinin degeri nedir?

b) Baghg tahrik etmek icin gerekli motor giictint hesaplaymiz. :

¢) Kendir halat igin kopma emniyeti v=10 ; kopma mukavemeti 0z= 80 Nimn?* olduguna gére halatin ¢a-
pin1 tayin ediniz.

d) Motor milindeki momenti bulunuz.
(sonsuz vida carki dig sayis1 z= 78 : vida agiz sayis1 g= 2 dir)

| K

_-2_ ' t — -
/N
- I Sonsuz vida
VL
/ Elektrik motoru

Karsi gark

COZUM : Sekil 6.18 Problem 6.8

ay a=22m=4m; p=030
‘§.ér->e'u"a ..Sl P

s, = 'S, kK
P 1000

K= ;c-a:eo,ao-m

;K =23daN
e .

bulunur.
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b) Motor giicii hesabi: _
P=10000N ve K=230N

N (Si=S2)v _(P—K)-v
n n

(10000-230)-0,5
0,5

N= =9770 W=9,7 kW

¢) Kendir halatlarda x dolgu faktérii 2/3 olarak alnir. Bu durumda halatin dolgu kesit alam

_2md
"3 4
tiir. Halata gelen maksimum ceki kuvveti ;= P= 70000 N olduguna gére cekme gerilmesi icin

0'§=S"<0' =Tz
n

yazilr. Ntimerik islemler yapalirsa:
100002 =80 dzz____IOOOO ; d=48,8mm
2 x-d° 100 - 4,18

3 4

~d=350 mm_ bulunur.

d) Tahrik kasnag: milindeki moment:
M, =(S, —Sz)--g- =(10000-230) - 92—3 = 1465,5 Nm

Sonsuz vida mekanizmasin cevrim oran:

i=2-78_3

§ 2 ‘
~ Motor milindeki moment :
m= M 14855 =75 Nm olur:
i-n 39 0,5
PROBLEM 6.9

Bir siirtiinme tamburlu ving ile iki i insan tarafindan bir kendir halat gekllerek Q vyiiki kaldiniacakur. Her
bir insanmn gekme kuvveti 300 N, stirtiinme katsayis1 (1= 0,2 ve halatm tambura bir kere tam sarildiktan
sonra yatay olarak cekildigi (sekildeki gibi) diigiiniilerek:

a) ‘Kaldiniabilecek maksimum @ yiikii ne kadardir?

b) Yiik hangi huz ile ¢ekilebilir?

¢) Tambur ¢ap1 200 mm ve mekanizma randimam 0,45 (otoblokajli sonsuz vida) olduguna gbre tambur-
daki gerekli momenti ve motor giiciinii bulunuz.
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PROBLEM 6.10

Sekilde goriilen kabestan kafasinda
maksimum ¢ekme kuvveti S;= 40 kN ;
halatin mzi v= 24 m/dak = 0,4 m/s ;
isletme sartlar: normal ; disli
mekanizmasi ¢evrim orami i= 97,08
(iic kademeli} ; toplam verim 1 = (,94;
stirtlinme katsayist (= 0,2 olduguna
ve halat tambur iizerinde / tam sanm
yaptifmna gore:

m Elektrik
l \‘\ motoru
; é Kafa
L] Sz
* [_ Kavrama
T Rumani
\fk & yatak
: \ \ Disli kutusu

a) Elektrik motorunu tayin ediniz.
b) Halatin ve tamburun ¢aplarimi bulunuz.

AC(")ZI'JM:
a) a=27x ve P=0,2igin
Minimum halat kuvveti:

5, = 20000 _ ;1306 §

Faydal kuvvet:
S, -8, =40000- 11396 = 28604 N
Gerekli giic:

_(S,-S,)-v _ 28604-0,4
n 0,94

N =12172W

N=I12,172W
bulunur, Buna gére Tablo 4.1’den karakteristikleri

Ny=12,5kW ; ny=955dldak ; i, =2,4
olan elektrik motoru segilir.
b) Minimum halat ¢ap1, normal isletme sartlan icin
k=03 Ve Sy =S, =4000 daN
ahnarak.

d=k-+[S,. =0,3-~4000 =19 mm

bulunur. Standart deger d= 20 mm alinur.

Stirtiinmeli tahrikte % =40 olarak alimr. Buna gore
D, =20-40=800 mm  elde edilir.
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Digli garklar
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Ancak bu capm v halat hizim saglanmasi gerekir. Bunun igin
v =V, =%n, ‘D:_

esitlifine basvurulur.

Tambur devir sayisi:

n 855

n=—"=——=9048 didak
i 97,08 _
Tambur gapi:
D, = 24 = 24 =0,776 m

T-n 1n-9,84
bulunur. '

Konstriktif nedenlerden D= 800 mm almir.

PROBLEM 6.11

Yiikstiz olarak toplam agirlid1 26 ton olan 10 ton'luk bir kren kopriisii, kendi yiiriitme mekanizmasmin ari-
zall olmasindan, bir kabestan vinci yardimi ile kenara gekilecektir.

a) Tekerlek cap1 630 mm, yatak siirtiinme katsayis1 4= 0,1 , tekerlek pernosu cap1 /00 mm, yuvarlanma
stirtiinmes direnci moment kolu 0,5 mm olarak verildigine gére, kdprii yiiriime direncini hesap ediniz.

(Tekerlek flangi-ray siirtiinmesini kargilamak iizere bu deger % 50 arttirilacaktir)

b) Geki eleman: olarak kullamlan kendir halat, baglikta iki tam sarim yaptiktan sonra sekildeki gibi ya-
tay olarak ¢ekildigine ve halatla kafa arasinda siirtiinme katsayis1 0,30 olduguna gére, halatin bogalan

tarafina tatbiki gereken kuvvetin degeri nedir?

c¢) Mekanizma randimam 0,45 (otoblokajli sonsuz vida) olduguna gére kabestan vincinin tahrikinde kul-

lanilan motorun giiciinii bulunuz.

Saptirma mairaraé

Ray

Sekil 6.22 Problem 6.11
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